LA BOULE DE PETANQUE

Objectifs : 
( Lecture d’une réglementation

( Etude d’une abaque

( Etude des fonctions définies par  y= ax3
Extrait du Règlement de jeu officiel de la pétanque :

 Article 2

La pétanque se joue avec des boules agréées par la FIPJP et répondant aux caractéristiques suivantes :

a) Etre en métal

b) Avoir un diamètre compris entre 7,05 cm ( minimum ) et 8 cm (maximum )

c) Avoir un poids compris entre 650 grammes ( minimum ) et 800 grammes (maximum ). Le Label ( marque du fabricant ) et les chiffres correspondant au poids doivent être gravés sur les boules et toujours lisibles.

d) N’être ni plombées ni sablées. De façon générale, elles ne doivent ni avoir été truquées ni avoir subi de transformation ou modification après usinage par les fabricants agréés. Il est notamment interdit de les recuire pour modifier la dureté donnée par le fabricant.

Toutefois les nom et prénom du joueur ( ou les initiales )  peuvent y être gravés ainsi que divers logos et sigles, conformément au Cahier des charges relatifs à la fabrication des boules.

Partie A : Etude de l’article 2

A1) Le terme poids est-il juste ? Justifier votre réponse.

A2) Donner sous forme d’un encadrement à 0,01 les contraintes de rayon R des boules de pétanque en cm.

A3) Donner sous forme d’un encadrement à 0,01 les contraintes  de masse M des boules de pétanque en kg.

Partie B : Etude et utilisation d’une abaque

Un fabriquant de boules de pétanque utilise l’abaque de l’Annexe 1 pour choisir le métal approprié pour la fabrication des boules de pétanques.

B1) Quelle est la grandeur choisie en abscisses ?

B2) Quelle est la grandeur choisie en ordonnées ?

B3) Identifier la courbe qui correspond à chacun des métaux suivants :

métal 1 : m1  , R
métal 2  m2 , R
B4) La masse du  métal 3 en fonction du rayon R a pour expression algébrique :

m3  , R
Compléter le tableau de valeurs suivant :

	R
	0,0
	0,5
	1,0
	1,5
	2
	2,5
	3
	3,1
	3,2
	3,3
	3,4
	3,5
	3,6
	3,7
	3,8

	m
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


B5) Représenter dans le repère de l’Annexe 1  la fonction définie mR sur l’intervalle [0 ;4].

B6) Préciser le sens de variation de la fonction obtenue.

B7) Délimiter par un rectangle dans le repère les contraintes de masse et de rayon des boules de pétanques.

B8) Choisir le métal qui permet d’obtenir une masse de 0,700 kilogramme pour un rayon de 3,6 cm.

B9)En utilisant le graphique du métal 2, donner le rayon R d’une boule de pétanque de masse 0,7kg. Peux-t-on retrouver le résultat par le calcul ?

[image: image1.wmf] 

0

 

0,2

 

0,4

 

0,6

 

0,8

 

1

 

1,2

 

1,4

 

1,6

 

1,8

 

2

 

2,2

 

2,4

 

2,6

 

2,8

 

3

 

3,2

 

3,4

 

3,6

 

3,8

 

4

 

cm

 

0

 

0,05

 

0,1

 

0,15

 

0,2

 

0,25

 

0

,3

 

0,35

 

0,4

 

0,45

 

0,5

 

0,55

 

0,6

 

0,65

 

0,7

 

0,75

 

0,8

 

0,85

 

kg

 

ANNEXE 1

FICHE PROFESSEUR

LA BOULE DE PETANQUE

Séquence de travail sur la fonction f  telle que f(x) = a x3 .

Objectifs :  ( Utiliser la calculatrice et une abaque à deux courbes pour faire correspondre un tracé à une expression algébrique donnée.

( Faire tracer une  3éme courbe de la forme y = ax3 sur un intervalle donné.

( En faire déduire le sens de variation de la fonction définie par f(x) = ax3
( Faire résoudre graphiquement un problème lié aux volumes (ici, volume d’une sphère).

( Sensibiliser l’élève à la nécessité de la représentation graphique pour résoudre ce problème.

Déroulement de la séance :

· travail par groupe de 2 sur fiche élève pour la 1ère partie.

· mise en commun ;

· professeur vérifie la bonne compréhension du repère (qu’est-ce qui est représenté en fonction de quoi ?)

· travail individuel sur 2ème partie de la fiche (le professeur circule pour vérifier et aider éventuellement).

· Bilan par le professeur au rétroprojecteur au sujet de cette fiche. Distribution d’un tracé de la fonction f telle que f(x) = ax3 définie sur un intervalle centré autour de 0.

Durée prévue : 1H 30 min.
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